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Херсонського факультету Одеського державного університету внутрішніх справ 
Актуальність проблеми. Серед учнівської молоді останнім часом не тільки надзвичайно поширилися, а й 

стали загострюватися в освітньому середовищі (у навчальних закладах) випадки насильства, котрі здійснюється 
самими дітьми одне по відношенню до іншого − явище шкільного булінгу. Ця соціальна проблема почала 
звертати на себе увагу всього педагогічного товариства різних країн світу протягом останніх ста років, однак 
вона ще й досі залишається недостатньо вивченою. Перші публікації вчених та педагогів-практиків з цієї 
проблеми в Україні почали з’являтися ще у 2005 році. 

Будь-який школяр може приєднатися до дітей, які знущаються над іншим слабшим школярем. Більшість з 
цих дітей булять за те, що вони виглядають, говорять, думають не так, як оточуючі їх однолітки. За даними 
(результати дослідження, проведеного ЮНІСЕФ у 2017 році), котрі наводяться прес-службою цього Дитячого 
фонду ООН в Україні, 67 % дітей у віці від 11 до 17 років зустрічалися  з випадками булінгу за останні 2-3 
місяці. 24 % українських дітей зараховують себе до числа жертв булінгу, 48 % з них нікому не розповідали про 
ці ситуації, навіть батькам [1]. Зроблені висновки переконливо свідчить, що діти, які є закритими до 
спілкування, а також школярі із сімей з низьким рівнем доходів, зазнають булінгу вдвічі частіше [2].  

Існування педагогічних протиріч, які виникають чи тривалий час проявляються у освітньому процесі 
загальноосвітніх шкіл чи в позанавчальний час між окремими його суб’єктами (дітьми) у формі булінгу, та 
потребою у подальшому удосконаленні взаємовідносин учнів основної та старшої школи, налагодженні і 
здійсненні контролю з боку батьків й вчителів за культурою спілкування малолітніх осіб обумовили вибір теми 
нашого дослідження.  

Пропоноване дослідження виконано у відповідності до тематичного плану науково-дослідної роботи 
Одеського державного університету внутрішніх справ із проблеми «Пріоритетні напрямки розвитку та 
реформування правоохоронних органів в умовах розгортання демократичних процесів у державі» (державний 
реєстраційний № 0116U006773). 

Результати дослідження. Булінг (від англ. bullying, від анг. bully − 1) забіяка, задирака, хвастун; 2) хуліган, 
грубіян, насильник; 3) задирати, залякувати) визначається як утиск, дискримінація, цькування. Цей термін 
означає тривалий процес свідомого жорстокого ставлення (фізичного і психічного) з боку дитини або групи до 
іншого школяра або інших дітей [3; 4, с. 99]. Також під булінгом (від анг. to bull – переслідувати) розуміється 
небажана агресивна і вкрай неприємна поведінка дітей шкільного віку, яка призводить до цькування дитини 
іншою дитиною або групою дітей з метою приниження, залякування та демонстрації сили, тобто 
супроводжується постійним фізичним і психологічним тиском [1].  

Мотивацією до булінгу стають заздрість, помста, відчуття неприязні, прагнення відновити справедливість; 
боротьба за владу; потреба підпорядкування лідерові, нейтралізація суперника, самоствердження тощо аж до 
задоволення садистських потреб окремих малолітніх осіб. 

Причин булінгу безліч, його жертвою може стати кожен з учнів, хто не вписався у рамки того чи іншого 
класного (шкільного) колективу. Дитина, як хлопчик, так і дівчинка, не завжди сама розповідає батькам про те, 
що її булять. Тому матері чи батьку потрібно постійно цікавитися станом справ у своїх дітей, не відвертатися від 
них, уважно придивлятися до поведінки дитини, до зовнішніх проявів булінгу, вчити їх не боятися 
висловлюватися про проблему у сімейному колі. 

Характерними ознаками прояву булінгу та його негативними соціальними наслідками для дитини є 
наступні: 1) булінг супроводжується реальним фізичним чи психологічним насиллям: жертву висміюють, 
залякують, дражнять, шантажують, б’ють, псують речі, розповсюджують плітки, бойкотують, оприлюднюють 
особисту інформацію та фото у соціальних мережах; 2) у ситуації булінгу завжди беруть участь три сторони: 
особа, яка переслідує, особа, котру переслідують та особи, які за цим спостерігають. Таким чином, соціальна 
структура булінгу, як правило, має три елементи, а саме: переслідувач (булі); жертва; спостерігач [3]; 3) булінг 
негативно впливає на всіх учасників, на їхнє фізичне та психічне здоров’я; 4) булінг може виникати спонтанно, 
коли несподівано для себе дитина опиняється або в ситуації переслідування, або приєднується до переслідувача; 
5) якщо факт булінгу відбувся, він може повторюватися багато разів [1].

Дослідники пропонують таку найзагальнішу класифікацію всіх видів булінгу: 1-ша група − негативні
прояви, котрі пов’язані переважно з активними формами приниження; 2-га група − прояви, котрі пов’язані зі 
свідомою ізоляцією, обструкцією скривджених [3]. 

У сучасній науці існує декілька підходів до вивчення булінгу. Одні дослідники зосереджують увагу на 
пошуку й визначенні особистісних рис, характерних для особи-булі та його жертви. Інші намагаються 
розглядати булінг як соціально-психологічний процес [3]. Норвезький психолог Д. Ольвеус визначає типові 
риси учнів, які схильні ставати булі: 1) відчувають сильну потребу панувати й підпорядковувати собі інших 
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учнів, переслідуючи власні цілі; вони імпульсивні й легко шаленіють; 2) часто зухвалі та агресивні у ставленні 
до дорослих (передусім батьків і вчителів); 3) не виявляють співчуття до своїх жертв; 4) якщо це хлопчики, вони 
зазвичай фізично сильніші за інших [3]. 

Деякі психологи фіксують увагу не стільки на індивідуальних властивостях дитини, скільки на її місці у 
групі. Діти, які активно не включені у групові процеси, тримаються осібно, менш товариські, як правило, є 
аутсайдерами і їх (інколи більш обдарованих та талановитих) не люблять (не сприймають) у групі. У таких 
випадках знаходиться хтось із однолітків, хто бере на себе роль виконавця групової волі. У результаті виникає 
булінг. Говорячи про спостерігачів (ким би вони не були), учені відзначають такі їх типові характерні риси, як 
відчуття провини і відчуття власного безсилля. 

Як показує практика, форми шкільного булінгу можуть бути різними: систематичні кепкування з будь-
якого приводу (від національності до зовнішнього вигляду дитини); задирство; фізичні та психічні приниження; 
різного виду знущання; бойкот та ігнорування; псування особистих речей та ін. [3].  

Профілактика булінгу. Дитині важко впоратися з булінгом самотужки. Одним із простих методів 
профілактики булінгу є довірительна розмова дорослого з дитиною. Сором’язливі та закриті до спілкування діти 
стають жертвами булінгу в 2 рази частіше за інших. Батькам варто до такої категорії дітей бути особливо 
уважними.  

У суспільстві необхідно піднімати рівень поінформованості серед дітей та дорослих про булінг (цькування) 
і його негативні наслідки. Основне завдання такої інформації − заклик до дітей: викреслити булінг і обрати гідне 
та цікаве заняття, яке допоможе реалізувати свій потенціал та здобути повагу друзів. Значну роботу щодо 
привернення уваги до цієї соціально-педагогічної проблеми, а також здійснення профілактики булінгу 
проводять недержавні (громадські) організації (наприклад, дитячий фонд ООН (ЮНІСЕФ)).  

Проінформовані про небезпеку і серйозність проблеми мають бути і батьки, на чиєму б боці не знаходилася 
їхня дитина (необхідність розмовляти зі своєю дитиною, стати для неї другом, якому можна відкритися і 
звернутися до нього за допомогою). 

За повідомленням голови Національної поліції С. Князєва у соціальній мережі Facebook [5], в Україні з 
початку 2017 року 3 тисячі 118 дітей стали жертвами злочинів [6]. Керівник Нацполіції також повідомив про 
створення з 17 липня 2017 року управління ювенальної превенції при Національній поліції МВС України замість 
існуючого відділу. Осучаснений підрозділ по роботі з дітьми має пройти повне методологічне та змістове 
оновлення. У час новітніх технологій, миттєвого розповсюдження інформації та появи нових тенденцій серед 
молоді правоохоронці повинні шукати і впроваджувати нові методи й підходи, котрі будуть відповідати цим 
сучасним викликам.  

Висновки. Як свідчать психолого-педагогічні спостереження, практично в усіх країнах світу булінг більш 
поширений серед хлопчиків, ніж серед дівчаток, і його жертвами також частіше стають хлопчики. Це не просто 
пустощі або грубість, а особлива форма негативних взаємин. 

Розглядаючи форми прояву булінгу, які є найбільш типовими для хлопчиків і дівчаток, слід зазначити, що 
якщо хлопчики частіше вдаються до фізичного булінгу (стусани, поштовхи тощо), то дівчатка більш охоче 
користуються такими формами тиску, як поширення пліток, виключення ровесниці з кола спілкування. Втім, ця 
різниця відносна і схоже, що вона постійно останнім часом зменшується. 

Шкільний булінг − явище системне й комплексне. Тому, окрім лікарів, психіатрів, психологів (які 
займаються зазвичай уже з тими, хто піддався цькуванню та знущанням з боку своїх однолітків і однокласників) 
до вивчення й профілактики цього явища повинні, безперечно, долучатись безпосередньо вчителі, соціальні 
педагоги, шкільні психологи і працівники ювенальною юстиції. 
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